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永春二中2020春九年级线上学习效果检测数学试卷

(考试时间：120分钟　  满分：150分)
一、选择题（本大题共10小题，每小题4分，共40分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

1. 计算：|－3|－20200的结果是(　 　)

A． 4　　     　B．2　　      　C．-2　　       D．－2017
2. 据科学家估计，地球的年龄大约是455000万年，将455000用科学记数法表示为（　　 ）
A．455×103
B．0.455×105
C．4.55×105
D． 45.5×103
3. 不等式组，的解集是（     ）
A. －3≤x＜2        B.   －3＜x≤2        C. x≥2             D. x＜－3
4. 如图是由几个大小相同的小正方体搭成的几何体的俯视图，小正方形中数字表示该位置小正方体的个数，则该几何体的左视图是（　 　）
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      A. [image: image2.png]


      B. [image: image3.png]



     C. [image: image4.png]


         D. [image: image5.png]



5. 已知正多边形的一个内角是144°，则该正多边形的边数是(　 　)

A．7          B．8             C．9                D．10
6. 一组数据1,5,7,x的众数与中位数相等,则这组数据的平均数是(　 　)
A.6            B. 5             C.  4.5             D.     3.5
7.下列运算正确的是（　 　）

A.  3a2﹣2a2＝a2  
B. a2•a3＝a6        C. a8÷a2＝a4
D.（﹣a3）2＝﹣a6
8.我国古代《孙子算经》记载“多人共车”问题：“今有三人共车，二车空；二人共车，九人步，问人与车各几何？”意思是说“每三人共乘一辆车，最终剩余2辆车；每2人共乘一辆车，最终有9人无车可乘.问人和车的数量各是多少？”若设有x个人，则可列方程是(     )

A.3(x＋2)＝2x－9    B. 
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      C.3(x－2)＝2x＋9     D. 
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9已知：如图，在⊙O中，AB是直径，四边形ABCD内接于⊙O，∠BCD=120°，过D点的切线PD与直线AB交于点P，则∠ADP的度数为（     ）
A.300            B.350                 C.400                       D.450
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10.如图，垂直于x轴的直线AB分别与抛物线C1：y＝x2(x[image: image9.png]>k H A (ZXXK.COM)




≥0)和抛物线C2：y＝的值为(　 　)       (x≥0)交于A，B两点，过点A作CD∥x轴分别与y轴和抛物线C2交于点C，D，[image: image10.png]>k H A (ZXXK.COM)




过点B作EF∥x轴分别与y轴和抛物线C1交于[image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)




点E，F，则
A.
       D.        C.        B.        

二、填空题（本大题共6小题，每小题4分，共24分）
11.分解因式：m3－m =________.
[image: image83.png]N Q



12.如图，四个有理数在数轴上的对应点M，P，N，Q，若点M，N表示的有理数互为相反数，则图中表示绝对值最小的数的点是         .
13. 在一个不透明的袋子里装有4个白色乒乓球和若干个红色乒乓球，若从这个袋子里随机摸出一个乒乓球，恰好是白球的概率为
[image: image13.wmf]5

2

，则袋子内红色乒乓球的个数为　   　．
14. 在平面直角坐标系中，线段A1B1是由线段AB平移得到的，已知A、B两点的坐标分别为（-2，3），（3，1）.若点B1的坐标为(1,1)，则点A1的坐标为             。
[image: image84.png]


15. 如图，直线AB与CD分别与⊙O 相切于B、D两点，且AB⊥CD，垂足为P，连接BD.若BD＝4，则阴影部分的面积为              ．
16.如图，直线y＝
[image: image14.wmf]x
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1

与双曲线y＝
[image: image15.wmf]x

k

（k>0，x>0）交于点A，将直线y＝
[image: image16.wmf]x

2

1

向上平移2个单位长度后，与y轴交于点C，与双曲线y＝
[image: image17.wmf]x

k

（k>0，x>0）交于点B，若OA＝3BC，则k的值是               
三、解答题（本题共9小题，共86分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）．

17.（8分）解方程组：
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18. （8分）如图，已知四边形ABCD是平行四边形，点E，F分别是BC，CD上的点，∠AEB＝∠AFD，
BE＝DF．求证：四边形ABCD是菱形．   
19. （8分）先化简，再求值：
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其中x=
[image: image20.wmf]3
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20. （8分）如图，已知△ABC，AB＝AC，∠A＝36°.
（1）作∠B的平分线与AC交于点D(尺规作图，保留作图痕迹，不写作法)，
（2）求证：△BDC∽△ABC．
[image: image87.png]


21.（8分）如图，在菱形ABCD中，[image: image21.wmf]BAD

Ð=

a

，点E在对角线BD上. 将线段CE绕点C顺时针旋转[image: image22.wmf]a

，得到CF，连接DF.  
（1）求证：BE=DF；

（2）连接AC， 若EB=EC ，求证：
[image: image23.wmf]CF

AC

^

. 
22. （10分）为了提升干线公路美化度，相关部门拟定派一个工程队对39000米的公路进行路面“白改黑”工程．该工程队计划使用一大一小两种型号设备交替的方式施工，原计划小型设备每小时铺设路面30米，大型设备每小时铺设路面60米

（1）由于小型设备工作效率较低，该工程队计划使用大型设备的时间比使用小型设备的时间多
[image: image24.wmf]3

2

，当这个工程完工时，小型设备的使用时间至少为多少小时？

（2）通过勘察、又新增了部分支线公路美化，结果此工程的实际施工里程比最初拟定的最少里程39000米多了9000米，于是在实际施工中，小型设备在铺设公路效率不变的情况下，使用时间比（1）中的最小值多
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0

2

.

3

a

，同时，因为工人操作大型设备不够熟练，使得大型设备铺设公路的效率比原计划下降了
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，使用时间比（1）中大型设备使用的最短时间多
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的值．

23.（10分）某家庭记录了未使用节水龙头50天的日用水量(单位：m3)和使用了节水龙头50天的日用水量(单位：m3)，得到频数分布表如下： 

表1　未使用节水龙头50天的日用水量频数分布表

	日用水量x
	0≤x<0.1
	0.1≤x<0.2
	0.2≤x<0.3
	0.3≤x<0.4
	0.4≤x<0.5
	0.5<x<0.6
	0.6≤x<0.7

	频数
	1
	3
	2
	4
	9
	26
	5


表2　使用了节水龙头50天的日用水量频数分布表

	日用水量x
	0≤x＜0.1
	0.1≤x＜0.2
	0.2≤x＜0.3
	0.3≤x＜0.4
	0.4≤x＜0.5
	0.5≤x＜0.6

	频数
	1
	5
	13
	10
	16
	5


(1)估计该家庭使用节水龙头后，日用水量小于0.3 m3的概率； 

(2)估计该家庭使用节水龙头后，一年能节省多少水？(一年按365天计算，同一组中的数据以这组数据所在范围的中间值作代表) 
24. （12分）已知，如图，AB是⊙O的直径，点C为⊙O上一点，OF⊥BC于点F，交⊙O于点E，AE与BC交于点H，点D为OE的延长线上一点，且∠ODB＝∠AEC.

[image: image29.png]



(1)求证：BD是⊙O的切线；

(2)求证：CE2＝EH·EA；

(3)若⊙O的半径为，求BC的长．
，sinA＝
25. （14分）如图1，抛物线y＝x2+（m﹣2）x﹣2m（m＞0）与x轴交于A、B两点（A在B左边），与y轴交于点C．连接AC、BC，D为抛物线上一动点（D在B、C两点之间），OD交BC于E点．
（1）若△ABC的面积为8，求m的值；
（2）在（1）的条件下，求[image: image30.jpg]DE|
O]



的最大值；
（3）如图2，直线y＝kx+b与抛物线交于M、N两点（M不与A重合，M在N左边），连MA，作NH⊥x轴于H，过点H作HP∥MA交y轴于点P，PH交MN于点Q，求点Q的横坐标．
[image: image31.jpg]



永春二中2020春九年级线上学习效果检测数学试卷参考答案与评分标准
一、选择题（每小题4分，共40分） 1.B   2.C   3.B   4.A   5.D   6.C   7.A   8.D   9.A   10.C
二、填空题（每小题4分，共24分）
11.  m(m+1)(m-1) 12.  点P  13.  6  14.  (-4,3)  15.  2∏-4   16.
[image: image32.wmf]8

9


三、解答题（共86分）
17.(8分)解：由②×2+①，得 5x=20,解得x=4  …………………3
把X=4代入①，得4-2y=2,解得 y=1           …………………6
所以原方程组的解集是
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        …………………8
18. (8分)解：∵四边形ABCD是平行四边形，∴∠B=∠D,    …………………2
在⊿ABE和⊿ADF中，
∵[image: image34.png]D
BE=DF
ZAEB= AFD





∴[image: image35.png]AABE

 ADF



      ∴AB=AD                   …………………6
又∵四边形ABCD是平行四边形，∴四边形ABCD是菱形.  …………8
19. (8分) 原式=
[image: image36.wmf]2
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=
[image: image37.wmf]32
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=
[image: image38.wmf]3
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，                     …………………6
当x=
[image: image39.wmf]3

时，原式=
[image: image40.wmf]3

3

=
[image: image41.wmf]3

．         …………………8
[image: image88.png]»



20. (8分)  解：如解图所示，BD即为所求．…………4
证明：∵AB＝AC，∠A＝36°，
∴∠ABC＝∠C=
[image: image42.wmf](
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＝72°. ……6
∵BD是∠ABC的平分线，

∴∠DBC＝∠A＝36°. ∵∠C=∠C
∴△BDC∽△ABC.           ……………8
21(8分)证明：（1）∵四边形ABCD是菱形 ∴BC=CD=AB,[image: image43.png]£BC]

£BAD= ECF= a



,
          ∴[image: image44.png]£BCD— £EC]

£ECF— £ECD,EN£BC]

£ECF



,               …………………2
由旋转可知CE=CF, ∴[image: image45.png]ABEC

CDF



, ∴BE=DF                    ………………4
(2)连接AC交BD于O,如图∵四边形ABCD是菱形，∴AC[image: image46.png]


BD, 

∵△BDC∽△ABC, ∴∠BCE=∠DCF,                                …………………6
∵BE=EC,BC=DC, ∴∠EBC=∠ECB, ∠CBD=∠BDC, ∴∠BDC=∠DCF,
 ∴BD//CF且AC[image: image47.png]L BD



 ∴AC[image: image48.png]


CF                                   …………………8
22. (10分)解：(1)设这个工程完工时，小型设备的使用时间至少为x小时,则大型设备的使用时间为
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x小时，根据题意得     
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解得x≥300
答：当这个工程完工时，小型设备的使用时间至少为300小时               …………………4
（2）由题意得

300×(1+3.2
[image: image51.wmf]a
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image55.wmf]a

%+30%)=39000+9000 ………7
原方程化简得
[image: image56.wmf](
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         解得
[image: image57.wmf]0
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或
[image: image58.wmf]32

，           …………………9
∵
[image: image59.wmf]a

﹥0  ，∴
[image: image60.wmf]a

=
[image: image61.wmf]32

         答：
[image: image62.wmf]a

的值是
[image: image63.wmf]32

                           …………………10
23.(10分) 解：(1)由表2数据可得，使用了节水龙头后，50天日用水量小于0.3的频数为1＋5＋13＝19，

∴50天的日用水量小于0.3 m3的频率为.

∴由频率估计概率得该家庭使用节水龙头后，日用水量小于0.3 m3的概率约为；…………………3
(2)该家庭未使用节水龙头50天日用水量的平均数为：

×(0.05×1＋0.15×3＋0.25×2＋0.35×4＋0.45×9＋0.55×26＋0.65×5)＝0.48；……………6
该家庭使用节水龙头50天日用水量的平均数为：

×(0.05×1＋0.15×5＋0.25×13＋0.35×10＋0.45×16＋0.55×5)＝0.35，…………………9
∵(0.48－0.35)×365＝47.45，

∴使用节水龙头后，一年可节省水约47.45 m3. …………………10
[image: image89.png]



24.(12分)(1)证明：∵∠ODB＝∠AEC，∠AEC＝∠ABC，

∴∠ODB＝∠ABC，                       ………………1
∵OF⊥BC，∴∠BFD＝90°，∴∠ODB＋∠DBF＝90°，

∴∠ABC＋∠DBF＝90°，即∠OBD＝90°，∴BD⊥OB，

∵OB是⊙O的半径，  ∴BD是⊙O的切线；   …………………4 
(2)证明：如解图①，连接AC，

∵OF⊥BC，∴，∴∠CAE＝∠ECB，
＝
∵∠CEA＝∠HEC，∴△CEH ∽△AEC，    …………………6
∴，  ∴CE2＝EH·EA；          …………………8＝
(3)解：如解图②，连接BE[image: image64.png]


，

∵AB是⊙O的直径，∴∠AEB＝90°，

∵⊙O的半径为，
，sin∠BAE＝
∴AB＝5，BE＝AB·sin∠BAE＝5×＝3，…………………9
[image: image90.png]


∴在Rt△ABE中，EA＝＝4，

∵………11，∴BE＝CE＝3，  ∵CE2＝EH·EA，∴EH＝＝
∴在Rt△BEH中，BH＝.＝＝
∵[image: image65.png]


∴EF=[image: image66.png]


. ∴BF=[image: image67.png]


…………………12
25.（14分） 解：（1）y＝x2+（m﹣2）x﹣2m＝（x+m）（x﹣2）
令y＝0，则（x+m）（x﹣2）＝0，解得x1＝﹣m，x2＝2      ∴A（﹣m，0）、B（2，0）
令x＝0，则y＝﹣2m     ∴C（0，﹣2m）    ∴AB＝2+m，OC＝2m     …………………2
∵S△ABC＝[image: image68.jpg]


×（2+m）×2m＝8，解得m1＝2，m2＝﹣4
∵m＞0      ∴m＝2                                             …………………4
（2）如图1，过点D作DF∥y轴交BC于F    由（1）可知：m＝2  ∴抛物线的解析式为y＝x2﹣4
∴B（2，0）、C（0，﹣4）    ∴直线BC的解析式为y＝2x﹣4         …………………5
设D（t，t2﹣4），则F（t，2t﹣4）     ∴DF＝2t﹣4﹣（t2﹣4）＝﹣t2+2t，OC＝4
∵DF∥y轴   ∴[image: image69.jpg]DE|
O]



＝[image: image70.jpg]DF|
0C]



＝[image: image71.jpg]


＝[image: image72.jpg]



当t＝1时，∵[image: image73.jpg]


，     ∴[image: image74.jpg]


[image: image75.jpg]


，此时D（1，﹣3）． …………………8
（3）设M（x1，kx1+b）、N（x2，kx2+b）
联立[image: image76.jpg]


，整理得x2+（m﹣2﹣k）x﹣2m﹣b＝0
∴x1+x2＝2+k﹣m，x1x2＝﹣2m﹣b                               …………………10
设点Q的横坐标为n，则Q（n，kn+b）   
如图2，过点M作MK⊥x轴于K，过点Q作QL⊥x轴于L
∵MA∥PH    ∴△MKA∽△QLH
∴[image: image77.jpg]%‘
QL]



＝[image: image78.jpg]LH|



即[image: image79.jpg]kx;tb -m-x,

kntb  x,n



，整理得kx1x2+b（x1+x2）+kmn+bm﹣bn＝0    …………………12
∴k（﹣2m﹣b）+b（2+k﹣m）+kmn+bm﹣bn＝0       ∴（km﹣b）（n﹣2）＝0
①当km﹣b＝0，此时直线为y＝k（x+m），过点A（﹣m，0），不符合题意
②当n﹣2＝0，此时n＝2，Q点的横坐标为2．                           …………………14
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